
Attribut – Ersatzformen
  

Das Attribut ist durch verschiedene grammatische Konstruktionen 
ersetzbar: 

Wir freuen uns über den wunderschönen Sonnenuntergang und 
schlendern die Strandpromenade entlang.

Der Relativsatz ist ein Attributsatz, der üblicherweise durch ein Relativ-
pronomen eingeleitet wird.

Wir lieben den Sonnenuntergang, der wunderschön ist, und 
schlendern die Strandpromenade entlang.

Die Parenthese ist ein nachgestellter Hauptsatz, der durch Gedanken-
striche abgetrennt wird.

Wir lieben den Sonnenuntergang – er ist wunderschön – und 
schlendern die Strandpromenade entlang.

Eine Apposition ist eine Beistellung, die mit Kommas abgetrennt wird 
und im gleichen Fall wie das Bezugswort steht. 

Wir lieben den Sonnenuntergang, den Höhepunkt der Schönheit, 
und schlendern die Strandpromenade entlang.

TIPP
Zur stilistischen Abwechslung lassen sich bei den Relativsätzen 
auch je nach Zusammenhang die Relativpronomen durch 
welcher, welche, welches ersetzen.

  

Unterstreiche die Relativsätze.

Der Pazifik, der eigentlich Pazifischer oder manchmal Stiller Ozean 
genannt wird, ist das größte Meer der Erde. Seine Fläche, die knapp 
182 Millionen Quadratkilometer beträgt, entwickelt sich zwischen der 
Arktis im Norden und der Antarktis im Süden. Der Kontinent Amerika 
grenzt das Meer im Osten ab. Im Westen liegen Australien und Ozea-
nien als geographischer Rahmen dieses Meeres, das rund 35 Prozent 
der gesamten Erdoberfläche bedeckt. Dieser größte Ozean, der mehr 
als die Gesamtfläche allen Festlands umfasst, macht die Hälfte der 
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Meeresfläche der Erde aus. Das Volumen beträgt knapp 715 Millionen 
Kubikkilometer Wasser, welche mehr als der Hälfte allen Wassers auf 
der Erde entsprechen. Die Tiefe, die mit durchschnittlich etwa 4000 
Metern angegeben wird, ist an der extremen Stelle im Pazifik bei über 
11.000 Metern unter der Meeresoberfläche. Der große Entdecker und 
Seefahrer Ferdinand Magellan nannte das Meer, das so ruhig hinter 
Kap Hoorn lag, pazifisch, welches friedlich bedeutet. Dieses Wort 
stammt von pacificus aus dem Lateinischen ab. Allerdings gibt es hier 
trotzdem auch heftige Stürme, die Taifun oder Hurrikan heißen. 

Wandle die unterstrichenen Attribute in Relativsätze um.  
Schreibe in dein Heft.

a)	� Der Indische Ozean ist das flächenmäßig drittgrößte Meer dieser 
Erde.

b)	� Er liegt zwischen Afrika, Asien und dem kleinsten Kontinent 
Australien.

c)	� Der bedeutendste und flächenmäßig umfassendste Teil dieses 
Ozeans liegt auf der Südhalbkugel.

d)	� Dieses ist ein Gegensatz zu den ungefähr gleichmäßig auf beide 
Halbkugeln aufgeteilten Atlantik und Pazifik.

e)	 Das Arabische Meer ist ein recht bekanntes Nebenmeer.
f )	� Indonesien ist eine politisch eigenständige Inselgruppe im Indi-

schen Ozean.
g)	� Ebenso gilt dies für die Inseln Madagaskar und den von inneren 

Konflikten geplagten Staat Sri Lanka. 

Verkürze die Sätze, indem du die unterstrichenen Relativ­
sätze in Attribute umformst. Schreibe in dein Heft.

a)	� Der Arktische Ozean, der auch Nordpolarmeer genannt wird,  
gilt als Weltmeer.

b)	 Dieser Ozean, der als der kleinste gilt, liegt in der Arktis. 
c)	� Allerdings sehen ihn manche nur als den Teil des Atlantiks an, der 

im Norden liegt.
d)	� Die Teile der Arktis, die Ländern zugeordnet werden können, sind 

umstritten. 
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e)	� Dies hängt mit Grenzen, die unklar gezogen worden sind, zusam-
men.

f )	� Auch lassen Rohstoffvorkommen, die vermutet werden,  
Begehrlichkeiten wachsen. 

g)	� Der Arktische Ozean, der stark vereist ist, wird nur drei bis fünf 
Monate im Jahr für die Schifffahrt genutzt.

h)	� Russland unterhält eine Atomeisbrecherflotte, die für diese Zwecke 
eingerichtet worden ist. 

Verbinde die beiden Sätze, indem du den zweiten als Appo­
sition in den ersten einfügst. Schreibe in dein Heft.

a) �Das Surfen ist mit dem Wellenreiten verwandt. Das Surfen ist eine 
der heutigen Trendsportarten.

b) �Junge Leute lieben besonders den Rausch der Geschwindigkeit. 
Geschwindigkeit gibt den absoluten Kick.

c) �Es wird in den Beinen Muskelaufbau betrieben. Dies bedeutet Kraft 
für den Körper.

d) �Auch den Armen wird Gutes getan. Sie sind unsere täglichen Helfer.
e) �Das Surfen liegt also ganz im Trend der Zeit. Es ist die  

universale Körperschulung.

Verbinde jeweils die beiden Sätze aus Aufgabe 4,  
indem du den zweiten als eine Parenthese in den ersten 
einfügst. Schreibe in dein Heft.

Verbinde jeweils die beiden Sätze aus Aufgabe 4,  
indem du den zweiten als einen Relativsatz in den ersten 
einfügst. Schreibe in dein Heft.
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TEST  � Unterstreiche alle Attribute und ihre verschie­
denen grammatischen Ersatzformen.

Bei einem Schiff – das nicht mit einem Boot gleichzusetzen  

ist – handelt es sich um ein Wasserfahrzeug, welches größeren 

Umfangs ist. Das Schiff hat den eigenen Antrieb, der dem 

Floß fehlt. Das Wort Boot wird für kleinere Wasserfahrzeuge 

verwendet. Einem Schiff, dem manchmal so gesehenen Inbegriff 

der Romantik, wird große Freiheit zugeordnet. Sie werden in 

Anlagen, die man Werften nennt, gebaut. Nach Fertigstellung 

des Rumpfes kommt es zum oft spektakulären Stapellauf. Hier 

schließt sich eine erste Fahrt an, die von den Seeleuten und 

Schiffsbauern Jungfernfahrt genannt wird. Mit Schiffen werden 

wichtige Güter transportiert. Sie sind das bedeutendste Mittel 

des globalen Handels. Für die Passagierschifffahrt – sie verliert 

an Bedeutung – ist mit dem Flugzeug große Konkurrenz ent-

standen. Heutzutage ist die Schifffahrt in dieser Hinsicht eher 

ein touristisches Erlebnis. Gerade Menschen höheren Alters 

lieben Kreuzfahrten, das Sinnbild entspannten Nichtstuns. 

Auch der Beruf des Matrosen wandelt sich. Die früher harte 

körperliche Arbeit wird mehr und mehr durch die vom Computer 

gesteuerten Tätigkeiten abgelöst. Dies gilt zumindest für die 

großen Transportschiffe, welche Container über alle Winkel der 

Weltmeere verschiffen. Von wilder Seefahrerromantik bleibt da 

nichts übrig.
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